



## 提升作风能力 争做实干家 狠抓政策落地见效 全力稳定经济增长

# 30条举措加快优质项目招引落地

《青岛市提高招商引资成效若干措施》发布，聚焦“四新”经济打造多个一流产业集群

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

招商引资是稳增长、强后劲、加快经济高质量发展的重要支撑。

近日，市政府办公厅印发《青岛市提高招商引资成效若干措施》(以下简称《措施》)，围绕提升精准招商水平、建设高素质招商队伍、加强招商推广网络、强化要素保障等7个方面出台30条具体举措，为青岛全面推进高质量招商引资，促进招商工作转型升级，加快优质项目招引落地提供了行动指南。

### 聚焦重点产业 提升招商水平

招商引资是当前经济工作的重要抓手。《措施》提出，聚焦重点产业大项目，提升产业链定向招商水平。

锚定重点产业招商布局。明确重大产业、新兴产业主攻方向，加强重大产业与城市空间布局匹配，聚焦先进制造业和“四新”经济，谋划招引产业大项目，全力打造多个一流产业集群。明确全市招商产业布局，细分各区(市)产业赛道，重点延伸发展3到5个主导产业，推动区(市)主导产业差异化发展。

明确“管产业也管招商”责任。市直部门按照管理服务的产业行业推进项目招引，在重大项目谋划、战略资源引进、产业项目服务、产业发展扶持、国有企业混改、境外上市

突出项目落地资源保障。建立全市可供

返投、科技成果产业化、高层次人才来青创业、商会和行业协会服务等工作中挖掘投资机会，加强与区(市)、经济功能区配合协作，推动项目落地。

突出产业链精准招商。制定完善全市重点产业链招商图谱和“两图一表”(产业链全景图、产业链路径图、重点招商项目表)，推进产业链招商图谱数字化，加强图谱在招商工作中的运用。通过大数据技术对我市已有产业、新兴产业和未来产业进行精准画像，预判产业投资趋势，精准定位产业招商目标企业，高质量开展产业链招商。

强化“链主”企业产业链定向招商。在世界500强、本土大企业和市属企业中精选“链主”企业，按照“链主”企业提出的上下游企业清单，开展产业协同招商，推进集群式招商。

优化社会化招商奖励政策。降低社会化招商奖励门槛，在招商平台和社会中介机构引荐奖励方面，探索按照年度将多个达到一定标准的项目进行合并计算奖励，提高政策适应性。鼓励区(市)因地制宜制定社会化招商政策，调整整个别区(市)引荐项目税收后落实奖励的做法，提高政策兑现率。

### 拓宽招商渠道 强化要素保障

常态化疫情防控下，招商引资更需积极应变、创新方法。《措施》指出，加强招商推广网络建设，提升项目资源挖掘能力。

要实现招商引资项目的高效落地，市级层面要统筹调配各类资源，提升要素供给效率。《措施》提出，强化多元载体要素保障，提升重点招商项目落地率。

突出项目落地资源保障。建立全市可供

招商土地清单、全市招商引资用地需求项目清单，定期对两张清单进行资源匹配，提出落地选址意见，协同推进招商项目签约落地。

建立招商载体“两库三图”。建立全市闲置厂房资源库、办公楼宇资源库及对应的地理位置图，定期制作批而未供土地和供而未用土地地图，推动招商资源优化配置。

扩大外资奖励政策覆盖面。提高外资重大项目奖励标准，对外资重大项目奖励进行市、区(市)两级配套，奖励标准提升为到账外资的3%。保持外资政策的延续性、稳定性，促进外资向产业链配套方面集聚。

推动国有资本招商。通过企业混改、境外上市和发债、投资合作和产业配套，积极推动市属企业招商引资和引进外资。支持市属企业与区(市)平台合作，招引产业大项目。

推动国有资本招商。通过企业混改、境外上市和发债、投资合作和产业配套，积极推动市属企业招商引资和引进外资。支持市属企业与区(市)平台合作，招引产业大项目。

强化经济功能区招商“主力军”和“主阵地”作用。优化体制机制，完善“管委会+运营方式”，理清园区运营职责边界，强化市场化招商，推动主导产业差异化发展，建设专业化产业园区。鼓励建设高标准厂房，推动工业项目“上楼”，提高土地集约利用水平和项目承载能力，加快引进制造业项目，放大政策效应，打造“双招双引”特色园区和外资高地。

### 创新招商模式 优化投资环境

常态化疫情防控下，少了手握手寒暄、面对面交谈，取而代之的是屏对屏、线连线。此时，招商引资更需积极应变、创新方法。《措施》提出，持续实践招商新模式，激发调动全社会招商活力。

提高招商工作数字化、智能化水平。完

善一体化招商项目管理平台数据库，用好招商引资信息化社交平台、重点项目调度平台，推动大数据、云计算、智能技术等在招商引资领域应用，引领全市招商引资工作取得创新性突破。

提升平台化、社会化招商实效。建立社会化招商机构评估和分类管理机制，突出制造业和高新技术项目招引，推动“制造业上楼”，实现土地集约使用。

开展产业基金招商。充分发挥基金对接项目优势，完善“政企基”合作机制，发挥区(市)和经济功能区引导基金作用，协调支持省、市产业引导基金参与区(市)和经济功能区产业项目招引。

推动国有资产招商。通过企业混改、境外上市和发债、投资合作和产业配套，积极推动市属企业招商引资和引进外资。支持市属企业与区(市)平台合作，招引产业大项目。

强化经济功能区招商“主力军”和“主阵地”作用。优化体制机制，完善“管委会+运营方式”，理清园区运营职责边界，强化市场化招商，推动主导产业差异化发展，建设专业化产业园区。鼓励建设高标准厂房，推动工业项目“上楼”，提高土地集约利用水平和项目承载能力，加快引进制造业项目，放大政策效应，打造“双招双引”特色园区和外资高地。

强化经济功能区招商“主力军”和“主阵地”作用。优化体制机制，完善“管委会+